Mechanika klasyczna A — 2006/2007
Seria 5, terminy oddania: 13 kwietnia (gr. 11 2), 16 kwietnia (gr. 3)

Zadanie 1

Rozwazmy uktad sktadajacy sie z trzech punktowych cial o réwnych masach
(m), ktore oddzialuja grawitacyjnie. Zadanie polega na znalezieniu jakiejs
(dowolnej) konfiguracji mas, dla ktorej po pierwsze — wszystkie trzy ciala
poruszaja sie wzgledem $rodka masy uktadu, a po drugie — kazda z mas
porusza sie po zamknietym torze. W rozwiazaniu nalezy scharakteryzowaé
tor oraz predkosci cial, dla ktorych spetnione sa wymienione wezesniej warunki.

Zadanie 2

Cialo o masie m porusza sie pod wpltywem sily centralnej F,.. Wyprowadz
(£

Nastepnie znajdz sile centralng F)., dla ktorej tor ruchu masy jest okregiem

o promieniu R, przechodzacym przez $rodek uktadu wspotrzednych.

Wskazowka

Przy wyprowadzeniu wzoru Bineta warto jest skorzysta¢ z zasady zachowa-

- . dr _ drdo
nia momentu pedu oraz z faktu, ze G = a6 dt

wzoOr Bineta: F,. = ) + %), gdzie L jest momentem pedu ciata.

Zadanie 3

W cylindrycznej szklance znajduje sie woda. Szklanka obraca sie wokot swo-
jej centralnej pionowej osi (wyznaczonej przez kierunek pola grawitacyjnego)
z predkoscia katowa w. Znajdz wysoko$¢ wody w szklance w zaleznosci od
odlegtosci r od osi obrotu. Dla r = 0 ustal wysoko$¢ wody na: h(0) = 0.
Wskazowka

Mozna w myslach polozy¢ malutka mase dm na obracajacej sie powierzchni
h(r) i napisa¢ wyrazenie na potencjal efektywny (V) takiej drobinki. Skoro
drobinka lezy na powierzchni, to znamy jej moment pedu wzgledem ziem-
skiego uktadu. Teraz wystarczy zapisa¢ warunek dla Vs, ktory gwarantuje
nam pozostawanie drobinki w tym samym miejscu.



